

## 花语

三角梅



## 三角梅引种扩繁故事

文/海南日报记者 刘贡

图/海南日报记者 陈元才 实习生 邱必晟



艳丽的三角梅吸引市民拍照。

2016首届海南国际旅游岛三角梅花展起源于海口市金牛岭公园欲举办一个小型三角梅花展的动议。公园里的海口市园林科学研究所经过3年引种、扩繁的约70个品种共有1万余盆的三角梅，办个小型品种展，足以向广大市民展示三角梅多色系多品种的引种栽培成果，同时可以普及三角梅的生态习性、栽培要点等科普知识，更是向广大市民宣传和弘扬省花文化的最佳方式。

三角梅原产巴西、秘鲁和阿根廷等南美洲热带地区，全属仅有18种原生种。几乎全世界热带和亚热带地区都有引种栽培。通过近两百年来世界各地园艺界的大量引种栽培，目前已在英国皇家园艺学会和印度农业研究所等国际权威单位登录的三角梅变种和品种多达500多个。

此次将展出海口市园林科学研究所近70种三角梅，当然相比国际还存在很大差距，但至少海南迈出了第一步。这些花儿背后有哪些收集和扩繁的故事呢？

## 引种三角梅：叫“顺花”

自三角梅成了海南省省花，金牛岭公园管理处副主任、高级园艺师黄青良和同事们一有机会就去福建、云南、广州转悠，使出浑身解数，引进品种。

手里资金不多，省市都没有专项拨款，但园艺的职业本能趋势大家想方设法谋出路，花小钱，干大事。

“有的机构、单位愿意把修剪苗木后的废枝送给你，但更多单位，严防死守，根本不让你靠近。”黄青良说，看到稀奇的品种，不敢太过于兴奋，先心平气和讨要，然后是“死缠烂打”。

“一次，我在花农家发现了一个少见的品种，很兴奋。就请花农喝酒，让他喝高兴了，不动声色提出来，人家立



粉色的三角梅花。



白色的三角梅花。



刻拿剪刀来截一小枝。如获至宝捧回海南，扦插了一点点培育。”

黄青良介绍，三角梅虽常开花，但极难结果，获得种子的机会也少，因而常用繁殖方法为扦插、嫁接、压条繁殖，另外还有适用于大规模繁殖的组织培养。

无论用什么办法，从别处弄到枝条，只要一到海南，细心呵护，都能生根发芽。所以，追究花的出处时，黄青良皆含笑不语，只道：“‘顺’来的！”因此，只要没花钱，或花了极少的代价，都叫“顺花”。

从三角梅品种上来说，单瓣品种常用扦插或高压，重瓣及花叶品种常用高压或嫁接法。此外，组织培养育苗在一些品种上可以取得成功。

## 识别三角梅：如数家珍

培育三角梅新品种的花棚位于海口市园林科学研究所花卉基地办公楼的东侧。5个月来，这里姹紫嫣红，花团锦簇。

黄青良如数家珍，橙黄色的重瓣三角梅，学名叫“罗斯维尔的喜悦”，在看惯了大红大紫的品种后，橙黄色格外别致。

“新加坡丽人”又叫“大宫粉三角梅”，叶片大、亮绿，花苞片为淡紫色至粉红色，花型大。由于开放得大气，颜色均匀，堪当“丽人”。

“樱桃三角梅”又叫“花宝巾”，叶椭圆形，淡绿色，嫩枝较软，苞片中脉处浅粉色分布不均匀，花花点点状。苞片易变色，花苞初期白色，中后期苞片中间渐转桃红色。非常耐看。

“帝国喜悦”又叫“樱花三角梅”，叶椭圆形，深绿，花苞片从苞尖至苞底逐渐变成淡红色、粉红色，花色由浅变深。与樱桃相比，樱花更均匀些。前者如乡野的青春健康姑娘，后者如城市里娇滴

三角梅的品种中，有鸳鸯一类，无需嫁接，天生就两种颜色。如“瑟马”，又叫“金心双色三角梅”，叶型较大，叶中至叶缘有不规则块状黄色斑。花苞片洋红色和白色双色。

一团团聚生在枝条顶端的三角梅，看上去十分紧凑。黄青良说，“这花的名字特别好记，你看，像不像瓶刷？”果然，此花就叫“橙花瓶刷”，又叫“密叶塔橙三角梅”，叶片较小，密生在枝条上，花苞片为橘红色，花朵细小。

红的、粉的、黄的、白的、紫的……叶片有尖有宽、有边斑心斑，色彩斑斓，形态各异，花棚如宝库，宝贝们摩肩擦踵，走在其中，像徜徉在花的海洋。

## 呵护三角梅：后来者跟上

距离花展还有一个月时，海口市园林科学研究所园艺师陈海妹从三角梅大棚里走过，随手拽掉已经蔫了的花朵。“这个时候就不能剪了，只能用手拽。”陈海妹所说的“这个时候”，是指花展临近，处理不当，花期就无法控制。

但最难的难题是，此次花展原本打算于2015年11月在金牛岭公园展出，现在一推再推，足足拖延了这批三角梅三个月。自然习性上，大多数三角梅品种花期集中于10—12月和翌年4—5月，通过一定措施，可适当控制花期，每批花可开40—60天之久。但2016首届海南国际旅游岛三角梅花展不仅要求三角梅2月1日开花，还要求花开到4月15日。

事实上，前两月海口主街道栽种的三角梅，本月已经大都凋谢，只剩个别暗玫红色的品种还在低调地保持花开。究竟出了什么问题？

“地栽三角梅不容易控花。”陈海妹介绍。三角梅落地栽植后，常因过度修剪及难以控水造成其花难以正常开放。由于地栽后水肥条件充足，生长迅速，过度修剪会造成在自然条件下无法正常形成花芽；或因地栽后根系生长不受限制，吸取不同高度的地下土壤水分及养分，不能使其由营养生长转化为生殖生长，促使花芽的形成。

专家们认为，虽然海南与国内的深圳、厦门等一些三角梅栽培水平比较发达的城市相比，存在不小的差距，但海南气候条件优越，只要全社会重视，政府扶持，假以时日，后来者也有跟上的一天。■



白里透粉的三角梅花。

## 三角梅诗词

日光岩下的三角梅  
舒婷

是喧闹的飞瀑  
披挂寂寞的石壁  
最有限的营养  
却献出了最丰富的自  
己

是华贵的亭伞  
为野荒遮蔽风雨  
越是生冷的地方  
越显得放浪、美丽  
不拘墙头、路旁  
无论草坡、石隙  
只要阳光常年有  
春夏秋冬  
都是你的花期  
呵，抬头是你  
低头是你  
闭上眼睛还是你  
即使身在异乡他水  
只要想起  
日光岩下的三角梅  
眼光便柔和如梦  
心，不知是悲是喜

为三角梅而题  
姚珠江

万紫千红竟芳菲，花开  
四季有阿谁；  
国色天香世人爱，我独  
赞誉三角梅。

鹧鸪天·咏三角梅  
朱明翰

占得春光十二重，百花  
谁享此尊荣？  
丹朱绛紫玲珑秀，素缟  
横斜意志雍。  
离畔发，水边移，胭脂  
不爱暗香慵。  
无求四海声名远，但喜  
清风醉玉弓。

采桑子·三角梅  
陈力杰

千红万紫群芳妒，不是  
梅花。胜似梅花，遍地欲燃  
灿若霞。  
百花零落风霜后，更觉  
清佳。四季纷华，共与山川  
作锦葩。